
 
 

Gemeinde Tutzing 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES UMWELT-, ENERGIE UND 

VERKEHRSAUSSCHUSSES 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 27.01.2026 
Beginn: 17:03 Uhr 
Ende 18:04 Uhr 
Ort: Sitzungssaal, Rathaus Tutzing 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Ludwig Horn    

Ausschussmitglieder 

Barbara Doll    
Caroline Krug    
Christine Nimbach    
Thomas Parstorfer    
Claus Piesch    
Florian Schotter    
Dr. Thomas von Mitschke-Collande    
Dr. med. Joachim Weber-Guskar    
Flora Weichmann    

Verwaltung 

Vanessa Gehring    
Sophia Schmaus    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
 
 
 
 
 
 
 

Ludwig Horn    Vanessa Gehring 
Erster Bürgermeister    Schriftführerin 



Sitzung des Umwelt-, Energie und Verkehrsausschusses vom 27.01.2026  Seite 2 von 5 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
2026/6204 

   
 2   Genehmigung öffentlicher Sitzungsniederschrift 2026/6203 
   
 3   Aktuelle Zahlen - TOPO Boxen 2026/6208 
   
 4   Regionales Bikesharing - aktueller Stand 2026/6210 
   
 5   Nachreichen von Informationen zum Winterdienst/Salzstreuen 2026/6202 
   
 6   Parkraumbewirtschaftung - Innenbereich OD Tutzing 2026/6209 
   
 7   Vollzug des Bayerischen Straßen- und Wegegesetzes (BayStrWG) - 

Widmung einer Teilfläche zur Ortsstraße Weidenweg 
2026/6211 

   
 8   Mitteilungen und Anfragen, Verschiedenes 2026/6205 
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Erster Bürgermeister Ludwig Horn eröffnet um 17:03 Uhr die Sitzung des Umwelt-, Energie 
und Verkehrsausschusses. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße La-
dung und Beschlussfähigkeit des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung öffentlicher Sitzungsniederschrift 

 
Beschluss: 
Die Niederschrift zur öffentlichen Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses  
vom 25. November 2025 wird genehmigt. 
 
Der geladene Tagesordnungspunkt 2 „Genehmigung der öffentlichen Sitzungsniederschrift" 
wird ordnungsgemäß mit dem Tagesordnungspunkt 1 „Bekanntgabe der in der letzten nicht-
öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse" getauscht, sodass dieser nun Tagesordnungs-
punkt 1 ist. 
 
mehrheitlich beschlossen Ja: 9  Nein: 0  Anwesend: 10  Enthalten: 1   
 
Abstimmungsvermerke: 
Ausschussmitglied Frau Caroline Krug enthält sich der Stimme, da sie in der letzten Sitzung 
des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses am 25. November 2025 nicht anwesend 
war. 
 
 

TOP  2 
Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Beschluss: 
Es sind keine Tagesordnungspunkte aus der nichtöffentlichen Sitzung des Umwelt-, Energie-  
und Verkehrsausschusses vom 25. November 2025 bekanntzugeben. 
 
Der geladenen Tagesordnungspunkt 1 „Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sit-
zung gefassten Beschlüsse“ wird ordnungsgemäß mit dem Tageordnungspunkt 2 „Geneh-
migung öffentlicher Sitzungsniederschrift“ getauscht. Sodass dies nun Tagesordnungspunkt 
2 ist. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  3 Aktuelle Zahlen - TOPO Boxen 

 
Erster Bürgermeister Ludwig Horn erläutert die Messergebnisse der kürzlich installierten 
TOPO-Boxen. Dabei stellte sich heraus, dass die Messung einer TOPO-Box in der Bahnhof-
straße fehlerhaft war. Die Verwaltung wird beauftragt, eine Nachmessung zu veranlassen 
und die Ergebnisse dem Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss erneut vorzulegen. 
 
zur Kenntnis genommen  
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TOP  4 Regionales Bikesharing - aktueller Stand 

 
Erster Bürgermeister Ludwig Horn stellt den aktuellen Sachstand des Projekts "Regionales 
Bikesharing" vor. Die Preise stehen nun fest, dürfen jedoch nur in nichtöffentlicher Sitzung 
bekannt gegeben werden, sodass die Beschlussfassung in den nichtöffentlichen Teil der 
Sitzung verschoben wird. 
 
zurückgestellt   
 
 

TOP  5 Nachreichen von Informationen zum Winterdienst/Salzstreuen 

 
Herr Erster Bürgermeister Ludwig Horn berichtet über den gewünschten Nachtrag zum Win-
terdienst. 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 

TOP  6 Parkraumbewirtschaftung - Innenbereich OD Tutzing 

 
Beschluss: 
Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss beschließt die Umsetzung der Variante 2 
„Einrichtung von zwei Parkzonen im gesamten Innenbereich der Ortsdurchfahrt Tutzing" mit 
Unterscheidung zwischen seeabgewandter und seegewandter Parkzone. 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Parkgebührenverordnung entsprechend anzupassen und 
dem Gemeinderat oder erneut dem Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss zur Be-
schlussfassung vorzulegen. 
Bei der Umsetzung sind folgende Anpassungen zu berücksichtigen: Die Hörmannstraße wird 
aus der Parkzone herausgenommen, während die Marienstraße und die Hallbergerallee neu 
in die Parkzone aufgenommen werden. Die Parkbucht vor dem Andechser Hof erhält eine 
Zusatzbeschilderung, die das Parken ausschließlich für Pkw und Motorräder gestattet, um 
Sichtbehinderungen durch Lkws im Kurvenbereich zu vermeiden. 
 
Aufgrund des Antrages der ATG, die Semmeltaste zeitlich zu erhöhen, soll folgender Kom-
promiss mit der ATG besprochen werden: Die Semmeltaste auf den Parkplätzen Greinwald-
straße 8 und Kino wird einheitlich von 30 auf 60 Minuten angepasst. Diese Änderung ist vor 
der endgültigen Beschlussfassung mit der ATG abzustimmen. 
 
einstimmig beschlossen Ja: 10  Nein: 0  Anwesend: 10   
 
 

TOP  7 
Vollzug des Bayerischen Straßen- und Wegegesetzes (BayStrWG) - Wid-
mung einer Teilfläche zur Ortsstraße Weidenweg 

 
Beschluss: 
Der UEV-Ausschuss beschließt die Fl.Nr. 1804/4, Gemarkung Traubing zu widmen und der 
Ortsstraße Weidenweg zuzuschlagen.  
 
 
einstimmig beschlossen Ja: 10  Nein: 0  Anwesend: 10   
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TOP  8 Mitteilungen und Anfragen, Verschiedenes 

 
Es wurden keine Mitteilungen aus der Mitte des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschus-
ses geäußert.  
 
 
 
 
Mit Dank für die Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Ludwig Horn um 18:04 Uhr die öf-
fentliche Sitzung des Umwelt-, Energie und Verkehrsausschusses. 
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